■ 一晨不染 |

日本足协 要造反吗



娄一晨

上周末,亚洲足坛爆出震撼 --日本足协有意组建独立于 亚足联之外的"东亚足联"!

有媒体报道:由于亚足联多年 来一直被沙特、卡塔尔等西亚金元 势力把持,以日本为代表的东亚各 国足协越来越感受到自己地位被 削弱,话语权被剥夺。因此,日本 足协强烈希望脱离亚足联,进而自 立门户

据说,目前已经有韩国、澳大 利亚明确表态愿意加入日本足协 的计划。另外,东南亚地区不少 国家,如越南、泰国、印尼等,也愿 意加入。甚至,连远在西亚的伊 拉克也愿意脱西入东加盟未来的 "东亚足联"。

显然,日本足协的目标是在 不远的将来把亚足联分化成东西 亚两个各自独立的足联,如同现 在的南美足联和中北美加勒比足 联。毋庸置疑,这是亚足联内部 东西亚势力长期明争暗斗、相互 角力的又一次公开爆发。

过去的23年间,除了"龙哥" 张吉龙在2011至2013年担任了 近两年的代理主席外,西亚势力 在亚足联内部的强势地位日益稳 固,西亚势力完全做到了大权独 揽、乾纲独断。

举例来说:自2007年起,亚 洲杯赛由过去的偶数年举办改成 了奇数年,2011年起更是改成了 在1月举办。而目前的亚足联最 高级官员名单中,从主席、副主席 到执委,早已经找不到日本人、韩 国人的名字。

正是在这样的大背景下,日 本足协愈发强烈地不满于自己在 亚足联地位的衰落、话语权的缺 失,因为这和日本国家队近年来 在世界赛场上的出色表现反差太 过强烈!

2018年,世界杯16强淘汰 赛,日本队一度2比0领先比利时 队;2022年,世界杯小组赛,日本 队先后2比1战胜德国队和西班 牙队;2025年,友谊赛,日本队3 比2逆转巴西队……

没错,当日本国家队已经开 始展望明年世界杯跻身八强时, 日本足协当然要有所作为才行! 而且必须是大作为……那么,这 番大作为能否成功?能否得到国 际足联的理解和支持? 会不会给 国际足联出了一道难题?

随着卡塔尔成功举办2022 年世界杯,国际足联应该是对目 前由西亚势力掌控的亚足联极为 满意。满意到什么程度?满意到 国际足联居然在去年12月就早 早宣布2034年世界杯举办权属 于沙特阿拉伯!

好吧,等着瞧吧,好戏还在后 头……

■戏剧化Ⅰ

业余棋手 靠什么赢



麦城

阿仁

两名业余棋手,将职业棋 手甚至是世界冠军斩于马下。 傅彧(业余8段)和王琛(业余8 段),在一天内分别击败两位职 业棋手王星昊九段和范胤八段, 这是最近发生在全运会赛场的惊

在业余棋手的维度,傅彧和 王琛当然已是"天花板"级别的存 在,但他们的对手,比他们高出何 止一个级别。王星昊不但贵为职 业世界冠军,甚至还是目前职业 棋手等级分第一人,范胤则在不 久前刚结束的衢州"烂柯杯"上杀 进半决赛。但到了全运赛场上, 两位职业高手却遭遇了完败。

为什么业余高手可以"爆冷" 职业一线棋手?

一方面,全运会的赛程更为 紧密,一天三轮对业余高手来说 是家常便饭,职业棋手却较少经 历。相应地,快棋留给棋手思考 的时间很少,这也让更擅长长考

的职业棋手不得不离开自己的 "舒适区",更容易被业余高手拖 入乱战,增加变数。

另一方面,AI的普及某种程 度上让棋手们拥有了相同的"智 力资源"。业余棋手同样可以从 AI接触到先进的招法和思路,甚 至有人可以凭借天赋实现"弯道 超车",创造自己的个性招法。

业余赛事的数量远多于职业 赛事的环境,则让业余棋手通过 比赛积累了更多的实战经验。甚 至还有不少原本已经晋升职业的 棋手选择主动"退段",重新变回 业余棋手,只为了获得更多的比 赛机会和更稳定的奖金。

当然,业余高手和职业棋手 在思考上的深度仍然有着明显差 距,而快棋也终究不是顶级大赛 的主流赛制。因此,如果置于标 准的世界大赛环境下,业余棋手 和职业棋手的整体胜率依然会相 当悬殊。但是,"业余"和"职业" 的交流,依然很有价值。

原因在于,一方面,业余围棋 的含金量增高,也会提高围棋的 曝光率和普及率,间接夯实中国 围棋本就颇为雄厚的金字塔型人 才基础;另一方面,业余棋手对职 业棋手同样颇有锻炼价值,例如 不久前击败"韩国第一人"申真谞 夺得"烂柯杯"冠军的党毅飞九 段,就长期在围棋平台上和各路 业余高手厮杀并多次夺得平台比 赛的冠军,他赖以击败申真谞的 正是"不按套路出牌"的乱战,而 这显然和他在平台上的"野战"经 验有关。

■老骥伏枥┃

嬴的世罢, 欧冠何以 成为进球盛宴



姬宇阳

欧冠第三轮的第一个比赛 日,就是杀疯了的感觉,九场比 赛,总共进了43个球!场均进球 4.8! 这是欧冠历史上场均进球 第二多的一个比赛日,进球集锦 要严重超时了。

这一夜欧冠所有比赛的比分 分别是:勒沃库森2比7大巴黎, 巴萨6比1奥林匹亚科斯,埃因霍 温6比2那不勒斯,阿森纳4比0 马竞,圣吉罗斯联合0比4国米, 纽卡3比0本菲卡,比利亚雷亚尔 0比2曼城,哥布哈根2比4多特 蒙德。就在上个月,马竞曾经5 比2嬴过皇马。而马竞上一次遭 遇0比4的惨败,还是今夏世俱杯 面对巴黎圣日耳曼。

唯一平局也是唯一没进球的比 赛,阿拉木图凯拉特()比()帕福斯。

等到这第三轮欧冠的第二个 比赛日结束,我们发现,这一轮的 欧冠联赛确实已经创造历史了。

第三轮总共18场比赛里,总 共出现了71个进球,场均进球3.9 个,这也创造了欧冠单轮进球历 史最高纪录。此前,欧冠单轮进 球数纪录是67粒。这个数字在 本赛季欧冠第一轮和上赛季第五 轮中出现过。本轮欧冠,单场进 球超过六个的比赛就达到六场。 也有三场比赛上演0比0平局。

是不是新的赛制让所有欧冠 参赛球队,在联赛阶段踢得更加 开放了? 因为我们看到很多创造 了大比分的欧冠的比赛,其并不

毕竟现在的赛制和过去的小 组赛有所区别,所以可能球队在 打到现在这个阶段,也都普遍持 比较开放的态度。

但这只是我们的分析,不管 怎么说,进球如此多的比赛,对于 而是启动生物研究。他们让球迷 是一个低调、务实且执行力极强 观众和转播方来说,应该是会觉 得挺开心的。

插的给泼点脏水!

■自说自画!

输赢都挨骂



●两支打亚冠精英联赛的 中超球队都输了球。成都蓉城 在主场以0比2败给了柔佛新 山。上海海港在主场以0比2 落败于町田泽维亚。成都蓉城 告败,主要原因之一是主帅徐 正源对阵容进行了大面积轮 换。川军的板凳厚度不够,而 对手柔佛新山是派上了八名外 援。一松一紧,蓉城失利也是 在情理之中。上海海港也没有 尽遣主力上阵,也让一些超级 替补首发出战了。这两支中超 球队立刻遭受到了一些地域的 球迷和媒体人物的吐槽。讲得 直白一点,那就是蓉城和海港

赛后马上被骂山门了,被骂得土 头灰脑。开骂的几乎全是成都与 上海以外的外埠球迷和外埠媒体 人。不过骂过来、骂过去的全是 陈词滥调,什么内战内行、外战外 行,什么洞里为老虎、洞外是老 鼠,什么丢脸了、坍台了。没有骂 出什么新意来。只是为骂而骂, 赚赚流量而已。

成都蓉城、上海海港本周日 要战中超本赛季的倒数第3轮。 球队在双线作战中有所侧重、有 所取舍无可指责。我一直以为, 对亚冠这样的商业比赛,逢场作 戏就可以了。这种毫不限制外援 的比赛中没有为国争光争脸的成

分。让体育来为国争光争气的故 事怎么轮得到让中国足球来承担 呢?连世界杯、奥运会也进不去 的足球就是自娱自乐一阵子就可 以了。

●上海申花主场赢球了。以 2比0击败了FC首尔。在一片赞 扬声中也有勿勿少的骂山门。讲 申花看到了今年争冠的希望已经 不大,由此主力全出,把重点转移 到亚冠上来了。讲前两轮时申花 为力保联赛首位也在亚冠大面积 轮换过的。输了亚冠的挨骂,赢 了亚冠的也被触触霉头。唉,对 足球队足球人来讲,做人真难 啊。呵呵。

■耿耿抒怀Ⅰ

NBA的 硅谷内核



刘耿

近日,NBA正频繁展示其 科技肌肉:从NB-AI声控助手 到机器人投篮教练,再到用大 语言模型优化复杂赛程。这与 我们熟知的那个天赋溢出、肌 肉碰撞的顶级秀场,观感迥异。

它本质上是一家以篮球为产 品、运行着硅谷算法的高科技 佩戴心率和皮肤湿度监测仪观 的"隐形极客"。

媒体集团。它向"科技公司"的演 进,并非一时兴起,而是长达1/4 个世纪的低调布局。

早在2000年,时任NBA高管 的亚当·萧华就已在全明星周末 组织首届"科技峰会"。当多数老 板还依赖电视门票时,萧华已将 目光投向硅谷。他邀请了奥尼尔 和刚靠卖网站大赚59亿美元的 新老板马克·库班。当库班大谈 "互联网"时,NBA的科技基因已 被激活。他们最早意识到体育即 媒体,并率先推出"League Pass" (联盟通行证)拥抱数字流媒体。

如果说早期布局是为"卖出" "优化"产品。联盟成立"篮球研发 部",从科技公司招募工程师,像打 磨互联网产品一样打磨比赛。

一个体现"硅谷思维"例子 是:面对"三分球是否过多"的讨 NBA 远不止是体育联盟, 论, NBA 的做法不是依赖直觉, 擎。这个联盟的真正身份, 一直

赛,用生理数据分析球迷的"情绪 G点"。结果发现:三分球仍是比

这种数据驱动的迭代,是纯 粹的"硅谷思维"。NBA不再仅是

管理比赛,它在深度"研发"比赛 其科技战略的下一步,藏在 11年760亿美元的天价媒体合同 里。关键玩家除了ESPN、NBC, 还有科技巨头亚马逊。NBA的 未来不再是电视转播,而是全球 流媒体分发。

随着在非洲(BAL)和欧洲的 张, NBA 的野心是成为全球媒 体帝国。要服务全球数亿不同语 是那种强弱之间的对话,而是我 比赛,近年变革则是为从根本上 言和习惯的受众,它必须掌握AI 们认为的强强对话。 实时翻译、个性化直播等核心技

> 审视NBA的成功,必须穿透 表面的喧嚣。篮球是其优质产 品,但科技才是构建护城河的引

赛最受欢迎的环节之一